

和黄浦区教育局通报创造教育工作 提纲

一、对黄浦区教育局给予创教委工作的支持表示感谢

(一) 对黄浦区教育局给予创教委工作的支持表示感谢

(二) 对黄浦区 23 所实验基地学校给予创教委工作的支持表示感谢

二、黄浦区创造教育的实验基地学校及创造教育工作

(一) 黄浦区有很多的中创会的创造教育实验基地学校

高中实验基地学校 4 所：向明中学(市), 格致中学(市), 卢湾高级中学(市), 上外附属大境中学(市)。

初中实验基地学校 4 所：向明初级中学, 卢湾中学, 尚文中学, 清华中学。

小学实验基地学校 11 所：上海市实验小学, 卢湾一中心小学, 北京东路小学, 蓬莱路第二小学, 上海师专附属小学, 卢湾二中心小学, 黄浦曹光彪小学, 上海师大附属卢湾实验小学, 黄浦区新凌小学, 七色花小学, 黄浦区巨鹿路一小。

幼儿园实验基地学校 4 所：黄浦区蓬莱路幼儿园, 黄浦区瑞金一路幼儿园, 黄浦区学前幼儿园, 黄浦区小骑士幼儿园。

黄浦区一共有 23 所中创会的创造教育实验基地学校, 占全市创造教育实验基地学校总数的 10.95%。

(二) 黄浦区近五年发展的创造教育的实验基地学校

黄浦区近五年来未发展创造教育实验基地学校。

(三) 多年来中创会创教委在黄浦区开展的重大活动

2011 年 4 月 25 日在向明中学召开中国创造学会创造教育专业委员会年会;

2012 年 9 月 27 日召开向明中学创造教育三十年纪念活动暨学术论坛。

(四) 近年来黄浦区创造教育实验基地学校参与中创会创教委组织的活动

3 所基地学校荣获中创会创教委首届创造教育研究成果奖一等奖：

1、向明中学：追“创造”梦，立“文化”魂——向明创造教育与创造文化建设；

2、卢湾二中心小学：走上智慧成长的阶梯——优化阶梯式课程实施策略；

3、瑞金一路幼儿园：生活情境中幼儿定向运动的实践与研究。

7 所基地学校荣获中创会创教委首届创造教育研究成果奖二等奖：

1、向明中学：创设有效情境 提升高中化学课程教学有效性的实践研究；

- 2、上海外国语大学附属大境中学：《太阳能主题研究课程》的开发和实施；
- 3、上海外国语大学附属大境中学：普通高中实施学生发展指导的实践研究；
- 4、尚文中学：利用社会教育基地资源开发校本课程的实践研究；
- 5、七色花小学：《七色花教师课程领导力发展评量手册》的开发与实践研究；
- 6、曹光彪小学：传承学校特色项目 构建校本启蒙课程的研究；
- 7、瑞金一路幼儿园：美术活动中教师有效回应策略的案例研究。

5所基地学校荣获中创会创教委首届创造教育研究成果奖三等奖：

- 1、上海外国语大学附属大境中学：以“人生规划”教育为核心推进学生发展指导；
- 2、尚文中学：校外教育基地生命科学课程资源开发和利用的实践研究；
- 3、尚文中学：让书法奇葩在初中语文园地绚丽绽放；
- 4、七色花小学：《自然》与主题探究活动的整合；
- 5、卢湾二中心小学：小学自然课程背景下的学生开放性探究活动的研究与实践。

三、上海市教委付主任贾炜讲话精神

2014年12月23日下午1:30上海市教委付主任贾炜参加了在杨浦区少年宫召开的“中国创造学会创造教育专业委员会2014年年会”。

他在会上关于创造教育作用与意义谈了三点看法：

- (一) 创造教育为教育科研与教育改革提供依据
- (二) 创造教育为教育科研与教育改革解决疑难问题
- (三) 创造教育为教育科研与教育改革提供真问题

他在会上关于创造教育工作实践操作谈了三点看法：

- (一) 各级政府要为创造教育的研究与实践创造条件
- (二) 中创会创教委与创造教育实验基地学校要进一步加强创造教育的研究与实践，期望产生出一批可复制可推广的经验

- (三) 创造教育要加大省际交流与国际交流

四、黄浦区教育局联合开展创造教育活动

- (一) 培养学生、教师的创新精神与创造力仍是当前教育改革的重要任务
- (二) 和黄浦区教育局联合开展培养学生创新精神与创造力的创造教育活动
- (三) 和黄浦区教育局联合开展培养教师创新精神与创造力的创造教育活动

(四) 利用《创造教育研究》年刊与年会宣传黄浦区创造教育研究与实践

(五) 调整和发展实验基地，总结经验、组织展示、推广成果

2015年7月6日